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на проблеми, вимоги, життєві ситуації, які супроводжують індивідуальний роз-

виток, визначаючи його напрямок, силу і наповнення, а, отже, спроможність про-

дуктивного переживання означених криз. 
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І. І. Приходько  

ТРЕНІНГ ФОРМУВАННЯ, ПІДТРИМАННЯ ТА ЗБЕРЕЖЕННЯ  

ПСИХОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ОСОБИСТОСТІ У ФАХІВЦІВ  

ЕКСТРЕМАЛЬНИХ ВИДІВ ДІЯЛЬНОСТІ 

Трирічний досвід виконання службово-бойових завдань (СБЗ) військовослу-

жбовцями Національної гвардії України (НГУ) в умовах проведення антитеро-

ристичної операції (АТО) показав, що професійно-психологічна підготовленість 

військовослужбовця – це не просто бажана частина його майстерності, але й 

обов’язкова складова професійної діяльності [4]. Професійна майстерність вій-

ськовослужбовця НГУ складається не лише з військової спеціальної навченості, 

але і психологічної підготовленості. Якщо у людини немає такої підготовленості, 

немає і справжньої майстерності, будуть існувати проблеми в ефективності та 

результатах виконання службово-бойових завдань в екстремальних умовах [1]. 

У зв’язку з цим дуже важливо, щоб військовослужбовці змогли опанувати ме-

тоди, які дозволяють розвинути необхідні професійно важливі якості, що забез-

печують їх психологічну безпеку особистості (ПБО), в основі якої є не лише за-

безпечення фізичного виживання військовослужбовця в екстремальних умовах, 

але й збереження більш широкого функціонування особистості, фахівця – здат-

ності ефективно і професійно діяти [7]. 

Тому великий інтерес представляє розроблення та впровадження програми 

формування, підтримання та збереження психологічної безпеки особистості у пе-

рсоналу екстремальних видів діяльності. Для її вирішення у рамках нашого дос-

лідження була розроблена комплексна програма, теоретичним підґрунтям якої 

стала структурно-функціональна трансформаційна модель ПБО фахівця екстре-

мального виду діяльності [2]. 

Під психологічною безпекою особистості фахівця екстремального виду діяль-

ності ми розуміємо складну багаторівневу динамічну систему, що відображає 

ступінь психічної захищеності людини, її здатність підтримувати оптимальний 

рівень функціонування, можливість усувати зовнішні та внутрішні загрози, які 

виникають, зберігати на достатньо стійкому дієздатному рівні виконання служ-

бово-бойових завдань у звичайних та екстремальних умовах [3]. Метою розбу-



130 

дови системи ПБО є створення безпечних умов для її життєдіяльності та здійс-

нення вибору, який визначатиме напрям подальшої самореалізації особистості та 

її безпеку. Для її реалізації використовується потенціал чотирьох структурно-фу-

нкціональних компонентів ПБО у звичайних умовах діяльності: морально-кому-

нікативного, мотиваційно-вольового, ціннісно-смислового та внутрішнього ком-

форту. Під час діяльності людини в екстремальних умовах, коли відбувається 

трансформація системи ПБО та створюються інші чотири структурно-функціо-

нальні компоненти, використовується потенціал: морально-вольової урегульова-

ності, стратегій подолання стресових ситуацій, ціннісно-смисловий компонент і 

посттравматичне зростання / регрес. 

Для позначення здатності до відновлення системи ПБО пропонується викори-

стання терміна «пружність системи психологічної безпеки особистості», який ві-

дображає процес динаміки і трансформації системи ПБО під час впливу екстре-

мальних факторів зовнішнього середовища [3]. При цьому під час діяльності в 

екстремальних умовах на певний час система ПБО «стискується» і таким чином 

захищається від небезпек зовнішнього середовища; коли гостра фаза минає, си-

стема знову «розтискується» та відновлюється. Після дії помірного стресу дана 

система не лише відновлюється, але й дає помітний приріст і певне зростання, 

стає більш диференційованою, забезпечує більшу здатність для розвитку особи-

стості, підвищує якість взаємодії з оточуючим соціальним середовищем. Проте 

після дії надсильних або хронічно тривалих повторюваних негативних впливів 

ця система не завжди спроможна відновитися до початкового рівня: може зали-

шатися зі «сплощеною» ціннісно-смисловою сферою, термінальною мотивацією, 

обмеженою соціальною взаємодією й однобоким уявленням людини про себе. У 

результаті цього зменшується кількість «Я»-образів, з якими ідентифікується 

особа, виникає неадекватне уявлення про себе через дію захисних механізмів са-

мосвідомості, з’являються ознаки, характерні для посттравматичного стресового 

розладу або професійної деформації особистості. 

Визначено, що здатність до самовідновлення системи ПБО персоналу екстрема-

льного профілю діяльності залежить: від режиму праці та можливостей для відпочи-

нку, спілкування з референтною групою та самореалізації в інших сферах життєді-

яльності, а також від того, наскільки під час професіоналізації система ПБО сприяла 

формуванню механізмів емоційного відреагування на стресові впливи та здатності 

залучати зовнішні та внутрішні ресурси для їх подолання [3]. 

Для покращення відновлення системи ПБО персоналу екстремального профілю 

діяльності була розроблена комплексна програма, яка складається з проведення ор-

ганізаційних, психодіагностичних, психопрофілактичних, психокорекційних, психо-

реабілітаційних заходів і надання психологічної допомоги на таких етапах [2]: 

1. Психологічна підготовка особового складу до ймовірних (типових) екстре-

мальних ситуацій. 

2. Оцінювання типу організації та рівня ПБО у військовослужбовців на етапі 

підготовки до виконання СБЗ, яке передбачає дії в екстремальних умовах, та про-

гнозування ефективності їх професійної діяльності у зазначених умовах. 

3. Контроль психічного стану військовослужбовців в умовах екстремальної 

ситуації та надання необхідної екстреної психологічної допомоги. 
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4. Оцінювання рівня ПБО у військовослужбовців безпосередньо після при-

буття з СБЗ, які виконували в екстремальних умовах, і надання психологічної 

допомоги особам, які її потребують. 

5. Загальні й індивідуальні психореадаптаційні заходи для всього особового 

складу, який виконував СБЗ в екстремальних умовах. 

6. Періодичний контроль за динамікою рівня ПБО у військовослужбовців, які 

потрапляли в екстремальні ситуації, з метою встановлення ознак психічних по-

рушень. 

7. Індивідуальна та групова психологічна реабілітація та корекція осіб з озна-

ками непсихотичних порушень. 

8. Психолого-психіатрична та медична експертизи військовослужбовців, які 

брали участь у виконанні СБЗ в екстремальних умовах, для прийняття рішення 

про їх придатність до подальшої військової служби. 

Основною частиною розробленої програми є соціально-психологічний тренінг 

«Спокій та порядок» [6]. За його змістом було сформовано чотири модулі, які ві-

дповідають структурним компонентам трансформаційної моделі ПБО фахівця 

екстремального виду діяльності у звичайних умовах: морально-комунікативний, 

мотиваційно-вольовий, ціннісно-смисловий і внутрішнього комфорту. Запропо-

новані заходи спрямовані на: 1) покращення процесу адаптації особового складу 

до екстремальних умов, пов’язаних із виконанням СБЗ; 2) розвиток морально-ко-

мунікативних якостей; 3) підвищення стійкості до стресу, що виникає під час ви-

конання СБЗ при ускладненні оперативної обстановки; 4) активізацію професій-

ної мотивації; 5) здобуття навичок постановки реальних професійних цілей і їх до-

сягнення; 6) отримання навичок саморегуляції поведінки в екстремальних умовах; 

7) розвиток ціннісно-смислової сфери у військовослужбовців; 8) корекцію негати-

вних психічних реакцій і станів, які виникають при виконанні СБЗ в екстремаль-

них умовах; 9) покращення якості сну. 

При розробленні програми тренінгу враховувалося, що у разі виконання осо-

бовим складом СБЗ в екстремальних умовах, структурно-функціональна модель 

ПБО трансформується. Тому в зазначені блоки тренінгу вводилися додаткові 

вправи [2], які спрямовані на розвиток психологічних якостей, які входять до 

структурних компонентів моделі ПБО в екстремальних умовах діяльності: мора-

льно-вольова урегульованість (нормативність), стратегії подолання стресових 

ситуацій (копінги), ціннісно-смислове і посттравматичне зростання / регрес. 

Після завершення кожної вправи та заняття, яке складається 60 хвилин (трива-

лість усього тренінгу – 16 годин без урахування часу на тестування) здійснюється 

розбір можливих варіантів дій особового складу в ситуаціях, які моделювалися, ви-

світлюються основні ключові моменти після проведених елементів тренінгу. Деякі 

елементи тренінгу (ситуаційно-рольові та ділові ігри) доцільно проводити під час за-

нять із бойової та спеціальної підготовки, які ґрунтуються на максимально реаль-

ному відтворенні майбутніх екстремальних ситуацій, моделюванні різноманітних ва-

ріантів їх розвитку, чинених дій і емоційного фону виконання СБЗ. 

Для оцінки ефективності тренінгу після його завершення проводяться психодіа-

гностичні дослідження особового складу, який брав у ньому участь, за допомогою 
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авторської методики «Діагностика психологічної безпеки особистості» з визначен-

ням рівня ПБО та її компонентів [5]. Після проведеного тренінгу в респондентів 

підвищується індекс ПБО й інших компонентів, розвивається впевненість у собі, 

зміцнюються навички надання психологічної та медичної допомоги співслужбов-

цям, він допомагає вирішувати власні психологічні проблеми. 

Таким чином, розроблений соціально-психологічний тренінг «Спокій та по-

рядок» дозволяє розвинути емоційну саморегуляцію і покращити нейтралізацію 

агресивних проявів, сформувати більшу толерантність до оточуючих, знизити 

ризик дезадаптації у під час діяльності в екстремальних умовах, підвищити нер-

вово-психічну стійкість, покращити показники комунікативних якостей і конт-

роль свідомості над поведінкою. У результаті в персоналу розвиваються не лише 

особистісні та професійно важливі якості екстремальних видів діяльності, але й 

будується добре диференційований професійний образ світу, в майбутньому мо-

жна прогнозувати події власного життя, уникати небажаних для самореалізації 

ситуацій, розбудовувати соціально-психологічне середовище за власним планом 

і виконувати провідну роль у стосунках з іншими. Після проведеного тренінгу 

особовий склад стає відкритим новому досвіду, новим способам взаємодії, вони 

не бояться нових завдань, складних життєвих ситуацій. Побудовані стосунки з 

оточуючим середовищем не лише дозволяють в екстремальних ситуаціях залу-

чати власний зовнішній ресурс (допомогу від оточення), але й сприяють постій-

ному збагаченню особистості фахівця. 
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